קלטות וספרים למכירה 
ארכיון הספרים היהודיים ע"ש שפילברג 

קלטות/די.וי.די. למכירה 

העיר הלבנה 

לציון תשעים שנה לתל אביב, מציג ארכיון שפילברג מבחר קטעים יחודיים שצולמו בעיר בתקופות שונות. מבין מאות רבות של סרטים שבהם נראים פני העיר, מובא מקבץ ייצוגי זה, המשתרע על חמישה עשורים, וחושף רגעים היסטוריים וחיי חולין. 

(75 דקות; שחור/לבן וצבע; 100 ₪) 

עדים במשפט אייכמן – לקט עדויות 

בסרט זה מובא לקט עדויות ראשון מהמשפט ההיסטורי שהתקיים במשך עשרה שבועות בירושלים, ושנחשב כציון דרך בהתמודדותם של הישראלים עם זכרון השואה וניצוליה. הסרט מוצע בשתי גרסאות – בעברית ובאנגלית. 

(45 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

בא היום 

סרט תיעודי זה מגולל את תולדות מלחמת השחרור של ישראל ואת פרשת קיבוץ הגלויות וכיבוש השממה בשנתיים הראשונות למדינת ישראל – התהוותו של צה"ל ומבצעיו הראשונים, עלייה וקליטה, והתפתחותם של מוסדות הציבור מאז קום המדינה. כלולה בו הסצנה המפורסמת של קריאת מגילת העצמאות בידי דוד בן גוריון. 
(50 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

יעקב בן דוב – אבי הסרט העברי 

בסרט מתועדים חיי היהודים בארץ ישראל בין השנים 1933-1917 כפי שנתפסו בעדשה של חלוץ הראינוע הישראלי, יעקב בן דוב. הסרט הופק על ידי ארכיון שפילברג. 

(31 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

הבלתי לגאליים 

הסופר מאיר לוין הצטרף למחתרת האירופית של ארגון ההגנה לאחר מלחמת העולם השנייה, ותיעד בפילם את הסיפור המופלא של "עלייה בי"ת" – העלייה המחתרתית של ניצולי השואה לארץ ישראל בזמן המנדט הבריטי. 

(50 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

יהודי פולין – חמש ערים: ביאליסטוק, לבוב, קרקוב, וילנה, ורשה

הסרט צולם בשנת 1939 ובא לתעד את רוח החיים היהודית בערים אלו. תיעוד זה הינו אחת התעודות החזותיות האחרונות של עולם שהיה פעם כה חיוני. 

(50 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

אגדתי – אמן המסך 

ברוך אגדתי היה מחלוצי הקולנוע הישראלי בשנות השלושים. סרט זה, שהופק על ידי ארכיון שפילברג, מקבץ קטעים תיעודיים רבים וחוגג את שנות חייו ויצירתו של אמן מרתק זה. 

(37 דקות; שחור/לבן וצבע; 100 ₪). 

שלושה אמנים 

מבט מעמיק על שלושה אמנים ישראלים בולטים מהעשורים הראשונים לקיום המדינה – ראיונות והתבוננות ביצירותיהם – ראובן ראובן, נחום גוטמן ומשה קסטל. 

ראובן – מכחולו של משורר (13 דקות). 
נחום גוטמן ועולמו (13 דקות). 

קסטל – מסע אל המקורות (16 דקות). 

THE HEBREW UNIVERSITY OF JERUSALEM: 

A COLLECTION OF ARCHIVAL FOOTAGE FROM THE PAST
לציון 75 שנה להיווסדות האוניברסיטה העברית בירושלים מציג ארכיון שפילברג מבחר קטעים הקשורים במוסד האקדמי החשוב, למן היווסדו ועד לאחר מלחמת ששת הימים (1967-1925). 

(68 דקות; שחור/לבן וצבע; 100 ₪). 

עלייה וקליטה לאחר קום המדינה
שלושה סרטים העוסקים בעלייה הגדולה לישראל בשנים הראשונות לאחר קום המדינה. 

מסע לחירות

השער פתוח

העלייה הגדולה בשנותיה הראשונות של המדינה

(67 דקות; שחור/לבן וצבע; 100 ₪). 

לחיים חדשים 

הסרט היהודי המדבר הראשון. הפקה של הסוכנות היהודית, העוסקת בעלייתם ארצה של פליטים יהודיים מאירופה לפני מלחמת העולם השנייה, וההשפעה על החיים בארץ: הישגים בכלכלה, בחקלאות ובתעשייה, נופי תל אביב, ירושלים וקיבוץ גבעת ברנר. 

(57 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

אוסף נורמן לוריא 
קובץ בן שלושה סרטים:

ישראל - לידה מחדש
ישראל במערכה 

ירושלים עירי

המתמקד בשנים הראשונות לקיום המדינה – הקמתה, מלחמת העצמאות והמאבק המדיני על מעמד ירושלים כבירת ישראל. 
(40 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

חיי יהדות מרוקו

שני סרטים המתעדים את חיי היהודים מקהילת מרוקו – 

מפאתי מערב – תיעוד שנעשה על ידי הסוכנות היהודית בראשית שנות השישים, של הקהילות יהודיות במרוקו עצמה: החיים בערים הגדולות, חגים, אירועים משפחתיים, עיסוקים ומקצועות ומוסדות החינוך. כמו כן מתועדת עזיבתם המרגשת של בני קהילה באחד הכפרים הקטנים של מרוקו בדרכם לעלות לישראל. 

(80 דקות; שחור/לבן וצבע; 100 ₪). 
אוסף שמואל יוסף שוויג

יום העצמאות

צעדים ראשונים

סיני: בנתיב שיירות קדם

שלושה מסרטיו של שמואל יוסף שוויג, במאי סרטים נודע של הסוכנות היהודית, המתעדים את השנים הראשונות של ישראל: צילומים מיום העצמאות השלישי למדינה, עולים חדשים מגיעים וחיים במעברה, יבוש החולה, הפעלת המכרות באילת, קבורתו של הרצל בירושלים, ועוד. 

(63 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

מחר הוא יום נפלא
סיפור על ניצול שואה מתבגר, המתגבר על הטראומות שעבר באמצעות התהליך החינוכי בכפר הנוער בן שמן – החיבור לאומה ולאדמת הארץ. 

(46 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

אביב בארץ ישראל 

מסמך ציוני מקיף ומרתק על החיים בארץ ישראל בשלהי שנות השלושים של המאה העשרים – תמונות אביב מרהיבות, חגים ומועדים, האישה העברייה העובדת, ומראות מנהר הירדן. סרט זה נחשב "אבוד" והושב לישראל לאחר שנמצא בארכיון מזרח גרמני. 

חמישים שנות מסע של יוצר סרטים אמריקאי בישראל

לארי פריש, במאי, תסריטאי ומפיק סרטים אמריקאי שחי בישראל, סוקר בסרט זה את הקריירה העשירה שלו. סרטיו, העוסקים בחיים בישראל לאורך חצי מאה, לוקחים את הצופה לאורך מסע אנתרופולוגי והיסטורי, ומעניקים מבט מעמיק על התפתחותה של הארץ. 

(44 דקות; צבע; 100 ₪). 

ירושלים של אור

אוסף בהפקת ארכיון שפילברג במלאת ארבעים שנה לאיחוד ירושלים. מבחר קטעים יחודיים ובלעדיים המציג צדדים שונים של העיר, בימי חולין ובימים היסטוריים, ברגעים גדולים וקטנים, בשחור לבן ובצבע, החל משנת 1911 ועד 1992. 

(70 דקות; שחור/לבן וצבע; 100 ₪). 

לחיים חדשים (1935)

סרט ההסברה רב העוצמה מאמצע שנות השלושים, אשר העלה את המפעל הציוני למודעות גבוהה וגרם ליהודים רבים לעלות לארץ ישראל. הסרט מציג את העלייה הגדולה ארצה ואת התפתחותם של היישובים החקלאיים והעירוניים. בסרט זה הושמעה לראשונה יצירתם המשותפת של נתן אלתרמן ודניאל סמבורסקי, "שיר העמק" ("באה מנוחה ליגע"). 

(57 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

אגדה בחולות 

הפקה משותפת של ארכיון שפילברג, סינמטק ירושלים וחוקר הקולנוע העברי, יעקב גרוס, לרגל מאה שנים להקמתה של תל אביב. 50 סיפורים אשר התרחשו בתל אביב בין ביקורו של הרצל בשנת 1898 ועד להעלאת עצמותיו וטקס האזכרה שלו בתל אביב בשנת 1949. תמונות ורגעים שנלכדו במצלמה, ומנציחים את הרגעים הקטנים על רקע התפתחותה של העיר העברית הראשונה. 

( 100 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

זאת היא הארץ 

גרסה משוחזרת של "הסרט המדבר ומזמר העברי הראשון, שכולו מתוצרת הארץ", כפי שפורסם בזמן הפקתו (1935). בסרט משתתפים מיטב השחקנים בני אותה תקופה, המציגים את חמישים השנים הראשונות בארץ מאז עליית הבילוי"ים. בין קטעי הדרמה משולבים קטעי יומנים היסטוריים משנות ה-20. את מלאכת השחזור והעיבוד עשה חוקר הקולנוע העברי, יעקב גרוס. 

(60 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

אדמה 

סרט שנחשב כאבוד ושוחזר מחדש מעותק פרטי שהתגלה לפני מספר שנים. סיפורו של בנימין, נער ניצול שואה, המתייסר עם זיכרונותיו הקשים ומשתקם מהם בתהליך החינוכי בכפר הנוער בן שמן, על ידי יצירת קשר לעם היהודי ולאדמת הארץ.  מסמך מרתק, אשר צולם כולו בכפר הנוער בהשתתפותם של התלמידים והמורים. 

(69 דקות; שחור/לבן; 100 ₪). 

עם וצליליו 

סדרה בת עשרה סרטים בנושא מוסיקה יהודית לדורותיה – לפי סגנונות ותפוצות, ועד לקיבוץ הגלויות במדינת ישראל בסוף המאה העשרים. 

תימן 

הסרט מבוסס על ביצועים ווקליים, ללא ליווי של כלי נגינה. שירים לנשים לגברים, לאירועים כמו חינה וחתונה, ונוסחי תפילות מיוחדים. בהשתתפותן של עופרה חזה ואחינועם ניני. 

(27 דקות; צבע; 100 ₪). 

אשכנז: המוסיקה של יהודי מזרח אירופה

המוסיקה היהודית של הקהילות באירופה המזרחית: חזנות, שירים באידיש, מוסיקת כליזמר והמנגינות של התיאטרון העממי האידי. 

(28 דקות; צבע; 100 ₪). 
מרוקו

יהודי מרוקו בנו את הייחוד של שירתם באמצעות השאלת לחנים משכניהם הערבים והוספת תמליל בעברית. הסרט צולם במרוקו ובישראל, והוא מתאר את האופי והסגנון הייחודיים של השירה שהפכו להיות הבסיס לשירה המרוקאית האמיתית. 

(28 דקות; צבע; 100 ₪). 

חסידות 

המוסיקה כחלק אינטגרלי מחיי היומיום בקהילות החסידים: ניגונים של פורים בכמה מפלגי החסידים, בר מצווה בחסידות בעלז וחתונה חסידית. 

(28 דקות; צבע; 100 ₪).

ספרד

הסרט עוסק במוסיקה של יהודי ספרד. הקלטת עשירה בפיוטים רבים בספניולית של ימי הביניים, בתפילות, בשירי אבל, בשירי ערש, ובניגוני חתונה. 

(27 דקות; צבע; 100 ₪). 

הכיוון ירושלים (חלק א)

מפגש של נציגי התרבויות האתניות מן המזרח התיכון ואתיופיה במקומות מגוריהם ומסעם לירושלים, שם מצטרף אליהם הזמר אהוד בנאי. בהשתתפות להקות יוצאי פרס, הודו, עיראק, אתיופיה, כורדיסטאן, בוכרה וטג'יקיסטן. 

(28 דקות; צבע; 100 ₪). 

יום אחד הלב נפתח (חלק ב)

הקלטת מתארת את כינוסם של המוסיקאים במגדל דוד בירושלים, שירתם ונגינתם בנפרד, ולבסוף שירתם בצוותא בשילוב כלי נגינה אתניים כמו סנטור, עוד ודרבוקה. בהשתתפות אהוד בנאי.
(28 דקות; צבע; 100 ₪). 
איטליה: סלומונה רוסי, בין עולמות

סיפורו של רוסי, מלחין בתקופה שבין הרנסאנס לעידן הבארוק. בסרט ניתן לשמוע את יצירותיו של רוסי בביצועם של נגנים מאיטליה ומישראל המתמחים בתקופה זו, ומשולבים בו מחולות מן המאה ה-16 והמאה ה-17. 
(28 דקות; צבע; 100 ₪). 

אירופה לקראת המאה העשרים

השפעתה של המוסיקה האירופית במאה התשע עשרה על המוסיקה היהודית המודרנית: שירי מקהלה בסגנון שוברט ושירים באידיש שהפכו לקלאסיקה. 
(30 דקות; צבע; 100 ₪). 

"שיבולים וחרב"

סדרת סרטי תעודה על הפלמ"ח 

בהפקת עמותת "אוהלי פלמ"ח"

מפיקים: חיים חפר, דנה כוגן ונגה טירקל
מי ישא את הרובה העברי (1945-1941)                            במאים: ראובן הקר, שליו וינס

ימיו הראשונים של הפלמ"ח, אשר הוקם על רקע מלחמת העולם השנייה ואיום הפלישה הגרמנית מדרום. עדויות וזכרונות של אנשים שהשתתפו בלחימה, וסקירה של היחידות המיוחדות שהוקמו – היחידה הגרמנית והבלקנית, המסתערבים, הסיירים, מחלקת הטיס, המחלקה הימית והצנחנים שנשלחו מעבר לקווי האויב באירופה. 

(70 דקות). 

המסתערבים (1950-1943)                                              במאי: גיל סדן 

סיפורה של המחלקה הערבית של הפלמ"ח: הקמתה בידי יגאל אלון בזמן מלחמת העולם השנייה, והפעילות מעבר לקווי האויב ובקרב האוכלוסייה הערבית בארץ ישראל, במשימות חבלה ואיסוף מודיעין. 
(56:20 דקות). 

הפלמ"ח במאבק נגד הבריטים (1947-1945)                     במאי: מנשה רז 

סרט תיעודי הסוקר את מבצעיו השונים של הפלמ"ח נגד שלטונות המנדט החל מתום מלחמת העולם השנייה– ההעפלה בדרך היבשה בגבול הצפון; הפריצה למחנה עתלית; פעולות החבלה של ליל הגשרים וליל הרכבות; פיצוץ הרדאר בהרי ירושלים; החבלה באוניות הגירוש הבריטיות; ההתיישבות בביריה ומאבקם הנגדי של הבריטים – חיפושי הנשק והשבת השחורה. 

(שני חלקים – 60 דקות כל אחד). 
גשר בים (1948-1945)                                                   במאי: מנשה רז 

הפלי"ם – הכוח הימי של הפלמ"ח, ותרומותיו למאבק בשנים שלפני הקמת המדינה –  ארגון מבצעי ההעפלה ושירותם של אנשי  הפלי"ם בתפקידי רבי חובלים, מאבטחים ומפקדים באוניות; יחידת הקשר "גדעונים"; המאבק בצי הבריטי; מחנה הגירוש בקפריסין; האונייה אקסודוס; הברחת הנשק ארצה בדרך הים; צמיחתו של חיל הים של צה"ל מתוך הפלוגה הימית של הפלמ"ח. 

(שני חלקים – 60 דקות כל אחד). 

ירושלים – קרב הראל                                                במאי: אורי גולדשטיין 

קרבות חטיבת הפלמ"ח "הראל" במלחמת העצמאות- פריצת המצור על ירושלים וסביבותיה; השיירות לירושלים; פריצת דרך בורמה; כיבוש הפרוזדור לירושלים. 

(שני חלקים – 60 דקות כל אחד). 

הקרב על הנגב                                                           במאי: נסים דיין 

עלילות חטיבת הנגב: פריצת המצור על דרום הארץ; השמירה על קווי המים; הגנת היישובים מפני הצבא המצרי המתקדם לעבר תל אביב; שחרור באר שבע והנפת דגל הדיו באילת בסיום מבצע "עובדה". 

(שני חלקים – 60 דקות כל אחד).  

יפתח – ממטולה עד הנגב                                            במאי: אורי גולדשטיין 

פעולותיה של חטיבת "יפתח", אחת מיחידות הפלמ"ח, אשר הורכבה בעיקרה מחברי ההכשרות החקלאיות שגויסו לשורות הארגון- לחימה בזירת העמקים בגליל; הדיפתו של צבא קאוקג'י; שחרורה של צפת וההשתתפות עם יחידות אחרות בשחרורן של חיפה וטבריה. 

(שני חלקים – 60 דקות כל אחד). 

בין גבולות, בהרים                                  במאי: דוד פישר 

פעולותיה של חוליית הפלמ"ח שהביאה ארצה עולים בלתי לגאליים מסוריה ומלבנון באמצעות הברחה של גבולות הצפון בשנים 1945-1943, בהליכה רגלית בלילה, תוך התחמקות משומרי הגבולות בלבנון ובסוריה ומהשוטרים הבריטיים בארץ ישראל. 

(29 דקות). 

אחיותינו גיבורות התהילה                             במאית: לינה צ'פלין 

 כ-1600 נשים שירתו בפלמ"ח מיום היווסדו ועד פירוקו בתפקידים מגוונים: צנחניות, לוחמות, אלחוטאיות, חובשות, רכזות תרבות וסעד ועוד. 22 מהן נפלו במערכה. השתלבותן בפלמ"ח הייתה מרכיב מכריע בעיצוב רוחו המיוחדת של הארגון. הסרט זכה במדליית ארד בפסטיבל הסרטים הבינלאומי בניו יורק בשנת 1988. 

(41:32 דקות). 

השיבולת והחרב                                       במאי: חיים יבין 

הסרט הוא מעין חקירה של המושגים והערכים אשר נגזרים ממורשת הפלמ"ח. האם היו אלה ארגון ותרבות היפים רק לשעתם? האם נעלמו לגמרי עקבותיו של דור הפלמ"ח או שטיבו, ערכיו ואיכויותיו נטבעו עמוק במהותה של מדינת ישראל? הסרט מפגיש את הצופה עם דמויות ההווה והעבר – אנשי הפלמ"ח, בניהם ונכדיהם, המשמשים כאן ראי לחברה הישראלית כולה. 

(56:31 דקות). 

שורות שורות                                          במאית: סיוון ארבל 

הפלמ"ח השאיר אחריו מורשת תרבותית חשובה ומכוננת. אחד ההיבטים המרכזיים שלה הוא ספרות דור תש"ח. סרט זה הוא פסיפס הבנוי מראיונות עם סופרים ומשוררים בני דור תש"ח, טקסטים ספרותיים נבחרים, תצלומים וסרטי ארכיון המשקפים את מגוון הנושאים שדור הפלמ"ח התמודד אתם במהלך השנים- השאיפה להקמת מדינה; המשמשת גם כמקלט לניצולי שואה; אחוות לוחמים; הקרבה האישית; התמודדות עם פחד; כאב ושכול; היחס לאויב ולאוכלוסיה הערבית. 

(62 דקות). 

שמעון אבידן-האיש שלא רצה להיות סמל                 במאי: נתן ליפשיץ 

פרשת חייו של שמעון אבידן, המשקפת פרק חשוב בתולדות היישוב היהודי בארץ ישראל ובהקמת מדינת ישראל. לאורך מסכת חייו המגוונת עבר אבידן תפקידים ומקומות שונים: לוחם מחתרת קומוניסט בגרמניה, שומר שדות בארץ ישראל, נוטר במשטרת המנדט הבריטי, לוחם ומפקד בפלוגות הלילה של אורד וינגייט, מראשוני הפלמ"ח ומפקד "המחלקה הגרמנית", מפקד פעולות הנקם בנאצים באירופה לאחר המלחמה ומפקדה הראשון של חטיבת "גבעתי" במלחמת העצמאות, חבר קיבוץ עין השופט ופעיל במסגרת הקיבוץ הארצי. איש עניו, ישר דרך, חבר ומפקד שהיה מופת לחבריו. סיפור חיים מרתק המוצג באמצעות עדויות, ראיונות אישיים וקטעי ארכיון רבים.

(46 דקות). 

הפלמ"ח – צבא עמלים                                         במאי: אורי רוזנווקס 

בשנת 1942 הפסיקו הבריטים את תמיכתם בפלמ"ח, וקיומו ניצל הודות לתנועות הקיבוציות, שהסכימו לארח את פלוגותיו על בסיס של עבודה ואימונים. וכך הצטרפו ליישובים בודדים וקבוצות בהכשרות מגויסות של תנועות הנוער, אשר רובם גרו במחנות אוהלים, התנדבו לכל עבודה קשה, התאמנו והכינו את עצמם להיות הכוח הלוחם בחזית מלחמת העצמאות. 

הסרט מספר באמצעות חוויות אישיות של משתתפיו על תכנית העבודה והאימונים, שהשפיעה גם על ההווי החברתי והמרקם האנושי בפלמ"ח. כמו כן נידון כאן נושא העבודה היצירתית כערך חינוכי וכדרך חיים. 

(55 דקות). 

יצחק -  רבין של הפלמ"ח                                במאי: אידו סלע 

הסרט מספר על שורשיו של יצחק רבין כלוחם צעיר בפלמ"ח (1949-1941). אישיותו המיוחדת ודמותו כמנהיג עולות מתוך עדויותיהם של חבריו הקרובים באותה תקופה. הסיפורים מובאים במבט לאחור, מתוך הזעזוע על הירצחו. 

(44 דקות). 

נחום שריג=פלמ"ח                                    במאית: ברכה זיסמן-כהן

דמותו של נחום שריג, מפקד מחונן ואנושי אשר פיקד על מבצעים כשחרור המעפילים ממחנה עתלית והפשיטות על הרדאר בכרמל. היה אחראי על הפעילות הצבאית וההגנתית בנגב במלחמת העצמאות. כמפקד חטיבת הנגב הוביל לשחרור הנגב, לכיבושה של  באר שבע ולהנפת דגל הדיו באילת בסיום מבצע "עובדה". 

(38 דקות). 

יוחאי בן נון                                             במאי: עמוס כרמלי 

יוחאי בן נון, דמות מיוחדת, הקים את חוליית החבלה הימית של הפלמ"ח למאבק בכלי השיט הבריטיים אשר לכדו את המעפילים בדרכם לארץ. פעולותיה של יחידה זו, שממנה צמח הקומנדו הימי של חיל הים הישראלי, היו כרוכות באומץ לב רב. יוחאי בן נון עצמו שימש מאוחר יותר כמפקד חיל הים. 

(56 דקות). 

יצחק שדה: דיוקן                                    במאי: דן וולמן 

סיפורו של יצחק שדה דרך התחנות שבחייו: ילד בעל פאות בוורשה, צעיר בוהמיין בסנט פטרבורג, קצין בצבא האדום, קשריו עם יוסף טרומפלדור, הקמת גדוד העבודה, עבודתו כפועל-חוצב, פעילותו בהגנה והקמת הפלמ"ח. שדה, מפקדו הראשון של הפלמ"ח, היה אדם נועז שחינך דורות של לוחמים בצד אהבת הספרות והאמנות. 

(56 דקות). 

פלמ"ח - מבוא                                                      עורך ובמאי: אריק רוטשטיין 

 תולדות הפלמ"ח בקצרה על רקע אירועי התקופה בארץ ובעולם בשנים 1949-1941. 

(13 דקות). 

הקרב על באר שבע                                                 במאי: דוד פרלוב 

שחרורה של באר שבע במלחמת העצמאות. 

(15:49 דקות). 

"ליל וינגייט" ונפילתה של ברכה פולד            במאי: ראובן הקר 
אירועי ליל 26 במרץ 1946 בתל אביב: ניסיונה הכושל של ספינת המעפילים "אורד וינגייט" לפרוץ את ההסגר הימי הבריטי ולהגיע לחוף תל אביב. כוחות ההגנה והפלמ"ח נערכו לחסום את כניסתם של הבריטים לעיר, כדי לאפשר לספינה להגיע לחוף ולהחביא את העולים בבתים. ברכה פולד, לוחמת פלמ"ח בת 19, שפיקדה על עמדה כזאת ברחוב מרמורק בתל אביב, נהרגה בהיתקלות עם כוח משטרה בריטי. הסרט סוקר את השתלשלות האירועים של פעולת ההגנה והפלמ"ח עם סיפור חייה הקצרים של ברכה פולד. 

(32 דקות). 

משם לכאן                                                במאי: לאה ביירך 

הסרט מספר על אנשי גח"ל (גיוס חוץ לארץ) – אלפי עולים צעירים, שרידי השואה, אשר הגיעו ארצה ממחנות העקורים באירופה וממחנות המגורשים בקפריסין. מיד עם הגעתם גויסו להשתתף במלחמת העצמאות. את מולדתם החדשה הכירו בדרך הדמים. 

(32 דקות). 

